

2010/7/27 10:05:00 玲珑

一名西班牙农夫奥斯卡4个月前接受了世界首例全脸移植手术，为自己全部换脸，26日他在手术后第一次公开露面，以全新面孔示人。

31岁的奥斯卡出现在记者招待会上，他说话非常艰难，对西班牙巴塞罗那瓦尔德希布伦医院和人脸捐献者的家人表示感谢。他说：“我非常高兴来到这里，我希望表达我对医院、医疗小组、以及西班牙所有捐献者的感谢，对捐脸给我的捐献者的家人，我尤为感激。”

巴塞罗那瓦尔德希布伦医院表示，奥斯卡需要接受一年至一年半时间的物理治疗，有望恢复90%的面部功能。



7月26日，接受世界首例全脸移植手术的西班牙农夫奥斯卡(中)术后首次露脸，和医生召开新闻发布会。



换脸之前的奥斯卡没有鼻子、下巴。

#### 枪伤毁容 全脸移植

2005年，奥斯卡在一次狩猎中，意外开枪打中自己的脸部，失去鼻子、下巴等部位，从此无法正常呼吸、吞咽和讲话，需要借助插管呼吸和进食。他没结过婚，受伤之后更是没交过女朋友。

今年3月20日，他在巴塞罗那瓦尔德希布伦医院完成全脸移植手术。这是全世界首例完整的面部和骨骼移植手术——除了眼球和舌头，几乎其他组织和器官等都是由一名车祸死亡捐献者捐赠并移植到他的脸上。30名医护人员，经过24小时马拉松手术，才得以完成全脸移植的开创性壮举。

奥斯卡在接受全脸移植之前曾经做过9次手术，效果均不理想。

出现两次排异反应

奥斯卡现在可以挑眉毛和上眼睑，但他现在还不能闭眼。他也能移动下巴和脸颊肌肉。两个月前，他开始可以讲话。目前，他正接受语言、面部治疗，以便全面恢复面部肌肉的运动。

不过，面部移植手术并非一帆风顺。奥斯卡出现了两次严重的排异反应，一次是在术后四个星期，一次是在第二和第三个月之间。

医疗小组表示，他心理上已经足够适应，可以回家了。“他轻松地接受了自己的新面孔，在术后几天之内，他就已经能从镜子里认出自己来了。”

瓦尔德希布伦医院整形烧伤科负责人巴里特表示：“奥斯卡今天出来面对公众是非常勇敢的，他本来是个不爱说话、想过平凡生活的人。他之前被孤立，他也想像其他年轻人一样。他单身，他希望能和朋友出去找乐子。”

尽管移植了他人的面孔，奥斯卡的脸却与匿名捐献者的脸并不相似，与他原先的脸也不相似。这张混合面孔，又依稀有两张面孔的痕迹。

奥斯卡现在面对的最大难题是，他的身体可能会对新面孔产生排异反应。他必须终身服用药效强大的抑制免疫力的药剂，恐引发严重的副作用和健康问题，比如患癌症和糖尿病的风险会增加。

全球变脸手术

全球首例“换脸”发生在2005年，由法国医生贝尔纳德·德沃谢勒为一名遭狗咬毁容的38岁女性患者实施鼻部、嘴唇和下颌移植。目前，全球已有11名患者接受脸部部分移植手术。

接受全脸移植手术的仅有两例，除了奥斯卡，还有得了“象人综合征”的35岁男性杰梅罗，后者于6月27日接受更为复杂的全脸换脸手术，包括眼皮和泪腺系统在内的面部器官全部顺利移植，而奥斯卡的眼睛、眼皮和舌头是原有的。